

# 印尼孔教28天行记（二十八）

作者：陈勇



井里汶孔道教堂大门

对于一个半路出道的孔教信徒，做到教生这个职务要付出很多艰辛的努力，维迪也不例外，这十多年中他都在不断学习，同时也得到了许多孔教道亲的帮助。要获得印尼孔教的教职，在多年的辛苦学习之后，还要到中爪哇（Jawa Tengah）的梭罗市（Solo）参加考试，通过了才被授予相应的职称。从某种意义上说，梭罗就是印尼孔教的梵蒂冈，不仅在孔教历史上占有重要的地位，而且在世的八位学师中有三位住在那里，包括徐再英、林两仪和陈克兴，他们堪称解释印尼孔教教义的最高权威。

班贾尔之后的下一站是井里汶（Cirebon），两个城市都在西爪哇省（Jawa Barat）的最东端，但是前者靠近爪哇岛的南岸，也就是印度洋海岸，而后者在该岛的北海岸，属于太平洋的爪哇海。因为从班贾尔到井里汶没有直通公路，我要先折

回尖米士，再从那里前往目的地，需要穿越横亘爪哇岛东西安火山群，俗称勃良安山脉（Priangan）。按照印尼孔教总部为我制定的计划，明天我要走访三个地方：井里汶，阿地维那（Adiwerna）和直葛（Tegal），好在后两个地方紧挨在一起。黄壹亮、维迪以及另外两位班贾尔的道亲不辞劳苦，专程送我回到尖米士，入住与昨晚相同的勃良安馆（Priangan）。这两天所经过的地方，基本上算是爪哇岛的腹心地带，群山、雨林、平原、河流以及城市，都与雅加达周围的景观有所不同。一路走来，有这么多热情的孔教道亲倾情相助，我已经完全忘记了身处异国他乡的孤独。明天的旅程，应该有同样的惊喜吧。

第十二天：  
陈三才和井里汶孔道教堂

11月14日 星期一

早上九点钟，班

贾尔礼堂的黄壹亮主席和另外两位道亲，尖米士礼堂的张佩华女士，我的翻译玛利亚，外加司机和我，一行七人浩浩荡荡地向井里汶（Cirebon）开拔。这座城市是印尼主要的港口之一，由于紧靠海岸，夏天尤其闷热潮湿，好在我作短暂停留。从尖米士到井里汶有三个多小时的车程，公路穿越横亘爪哇岛的普里雅甘山脉（Priangan），沿途风景十分优美，高低的山峦，起伏的稻田，满山的香蕉树、椰子树和其他各种热带植物。有意思的是，沿途的公路边共看到三个供奉老虎塑像的神龛，想来早年的爪哇岛老虎肆虐，百姓不堪其苦，所以修了老虎神龛来祈求虎神的大慈悲。印尼的华人寺庙一般都供奉虎神，一般安放在福德正神的供桌下，或者与福德正神放在一起。这可以看作是华人的宗教信仰与印尼本土的民间信仰的一个巧合之处。

经过海拔三千多米、云蒸霞蔚的芝雷迈火山（Gn. Ciremai）之后，掩映在万绿丛中的井里汶渐渐在视野里变得清晰起来。这是一座常住人口三十多万中等城市，华人在两三万左右。但是白天加上从郊区赶来上班和经商的人士，全部人口高达一百多万，掩不住的躁动和喧嚷。井里汶位于西爪哇和中爪哇的交接处，地理位置非

常重要，历史上就是巽他文化、爪哇文化和华人文化的交汇点。十六世纪时它从一个渔村发展成为一个重要的伊斯兰教苏丹王国，前印尼总统瓦希德的先祖陈英发（Maulana Idris Hanafi），身为伊斯兰教长老，当年就在这一带建立回教社区，积极推动伊斯兰教在西爪哇的传播。所以瓦希德（Abdurrahman Wahid）在总统任上时，每年都到井里汶祭拜先祖，以示不忘其文明开化的功绩。38近几年来，印尼学术界和华人社群为了治愈族群冲突留下的伤痕，特别是原著民族与华族冲突的痼疾，正试图重新认识和评价华人对于伊斯兰教在印尼传播所做的贡献。根据一些历史学家的考证，井里汶的苏丹王国和万丹苏丹阿波（Fatahillah/Toha Bo）建立的，甚至他也是雅加达的开埠者，距今有480年的历史。

华人移民井里汶的历史可以追溯到六百年前，这里的孔教礼堂也具有同样悠久的历史。由于坐落在井里汶旧港口边上的达朗街（Talang），更早以前是华人聚居的达朗村，所以也俗称达朗庙。不过，这里的孔教会不把他们的道场叫做“礼堂”或“孔庙”，而是称为“孔道教堂”，但意思和功能是完全一样的。根据现存文献资料，该礼堂始建

于1450年间，是郑和下西洋来到印尼的时候最早建立的回教堂之一。后来随着伊斯兰教在当地一度衰落，该回教堂逐渐演变成纪念郑和的三宝公庙，被当地华人用来祭拜三宝大人和其他神明。其间，该庙也曾经成为华人社区的义祠，收容穷苦华人。1930年，三宝公庙改名为孔道教堂，一直沿用至今。2005年，当时的礼堂管理人员利令智昏，差点把整个建筑卖给开发商，幸好当地孔教信徒和华人社区群起抗议，成功游说井里汶市政府将该建筑列为历史文化遗产，才得以保存下来。三年前开始，礼堂在民间集资的基础上陆续得到了维护和翻修，以崭新的面貌出现在世人面前。井里汶孔教礼堂的红漆大门上，一左一右镌刻着“孔道教堂”四个大字，鲜艳夺目。进入礼堂，映入眼帘的是“入德之门”四个金灿灿的大字，悬挂在第二进的大门门楣之上，门面上是“礼智仁义”四个大字。一左一右的墙上分别挂有两块牌匾，左面的写着“以仁慈善良为基，以坦率友爱为胸，以礼动之以情，以果行之以义”，右面的写着“天下有二难，登天难，求人更难；人间有二苦，黄连苦，贫穷更苦；天下有二险，江湖险，人心更险；人间有二薄，纸张薄，人情更薄”。